DIE LINKE.

Fraktion in der Stadtvertretung
~der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 15.09.2017

Anfrage

Schweriner Volkshochschule

Sehr geehrter Her Oberbiirgermeister,

ich bitte freundlichst um die Beantwortung nachfolgender Fragen:

1) Wie viele Dozentinnen und Dozenten sind derzeit an der Volkshochschule be-

schaftigt?

2) Werden an der Volkshochschule derzeit Integrationskurse durchgefuhrt und

3)

4)

5)

6)

7

wenn ja mit welchem Stundensatz werden diese vergiitet?

Wie hoch ist die durchschnittliche Stundenzahl, die Honorarkréfte an der
Volkshochschule Schwerin arbeiten?

Wie viele Beschéftigungsverhéltnisse mit einer Stundenzahl von mehr als
20/Woche gibt es derzeit?

Wie viele Honorarkrafte sind arbeitnehmeréhnlich beschaftigt? (siehe zuge-
sagte Erhebung der Verwaltung in der Antwort auf die Fraktionsanfrage vom
15.01.2016)

Wie viele Honorarkrafte kénnten unter Bezugnahme auf Frage 5) folglich von
der Anwendung des Berliner Modells profitieren, das eine qualifikationsge-
rechte Zahlung eines Basishonorars und Zuschlisse zur Sozialversicherung
vorsieht, und unter anderem auch durch die Volkshochschule der Landes-
hauptstadt Potsdam angewandt wird?

Wie hoch ware die finanzielle Mehrbelastung fur den Stadthaushalt bei An-
wendung des Berliner Modells fiir arbeitnehmerahnlich beschaftigte Hono-
rarkréfte an der Volkshochschule Schwerin.
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8) Wann plant die Verwaltung die Honorare das nachste Mal generell anzupas-
sen/zu erhéhen?

9) Wie hat sich die Zahl derjenigen erhéht, die an der Volkshochschule die Be-
rufsreife und die mittlere Reife abgelegt haben, seit dies durch das Land fi-
nanziert wird?

10)Welchen Stundensatz erhalten Honorarkrafte, die Schiilerinnen und Schiiler
unterrichten, die Abschllsse, wie unter 8) nachgefragt, anstreben?

11)Werden an der Volkshochschule derzeit Integrationskurse durchgefiithrt und
wenn ja mit welchem Stundensatz werden diese vergutet?

12)Wie wurde die Beschlussfassung der Stadtvertretung vom 25.01.2016 zur
Aufnahme von jahrlich einer Reise in eine der Schweriner Partnerstidte bis-
lang durch die Volkshochschule umgesetzt und mit welcher Resonanz?

13)Falls keine Umsetzung des Stadtvertreterbeschlusses erfolgte, warum nicht
und wann wird dies nachgeholt?

Mit freundlichen Grifken
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Henning Foerster
Fraktionsvorsitzender DIE LINKE
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LANDESHAURTSTADT SCHWERIN

Landeshauptstadt Schwerin+Der Oberbirgermeister=41=PF 11 10 42+19010 Schwerin
Der Oberbiirgermeister

Fraktion DIE LINKE
Herrn Henning Foerster

) Hausanschrift: Puschkinstr. 13 « 19055 Schwerin
- im Hause - Zimmer: 0.06
Telefon: 0385 59127-30
Fax: 0385 59127-22
E-Mail: dkretzschmar@schwerin.de

Ihre Nachricht vom/lhre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen  Datum Ansprechpartner/in
2017-09-15 2017-09-26 Herr Kretzschmar

Schweriner Volkshochschule
- lhre Anfrage vom 15.09.2017

Sehr geehrter Herr Foerster,

gerne beantworte ich nachfolgend Ihre Anfrage vom 15. September 2017:

1. Wie viele Dozentinnen und Dozenten sind derzeit an der Volkshochschule
beschiftigt?

An der Volkshochschule der Landeshauptstadt Schwerin (VHS) sind derzeit 400 Dozentinnen
und Dozenten beschaéftigt.

2. Werden an der Volkshochschule derzeit Integrationskurse durchgefiihrt und wenn ja
mit welchem Stundensatz werden diese vergiitet?

Derzeit werden keine Integrationskurse durchgefiihrt. Soweit eine Durchfithrung erfolgt, werden
die vom Bundesamt fir Migration und Flichtlinge (BAMF) vorgegebenen Stundenséitze
(wesentlich héher als die auf kommunaler Basis méglichen, zahlbaren Honorare) herangezogen.

3. Wie hoch ist die durchschnittliche Stundenzahl, die Honorarkrifte an der
Volkshochschule Schwerin arbeiten?

Die durchschnittliche Stundenzahl betragt vier Unterrichtsstunden in der Woche.

4. Wie viele Beschiftigungsverhiltnisse mit einer Stundenzahl von mehr als 20/ Woche
gibt es derzeit?

5. Wie viele Honorarkridfte sind arbeitnehmeridhnlich beschiftigt? (siehe zugesagte
Erhebung der Verwaltung in der Antwort auf die Fraktionsanfrage vom 15.01.2016)
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6. Wie viele Honorarkrifte kénnten unter Bezugnahme auf Frage 5) folglich von der
Anwendung des Berliner Modells profitieren, das eine qualifikationsgerechte Zahlung
eines Basishonorars und Zuschiisse zur Sozialversicherung vorsieht, und unter
anderem auch durch die Volkshochschule der Landeshauptstadt Potsdam angewandt
wird?

7. Wie hoch wiére die finanzielle Mehrbelastung fiir den Stadthaushalt bei Anwendung
des Berliner Modells fiir arbeitnehmerdhnlich beschiftigte Honorarkrifte an der
Volkshochschule Schwerin.

Die Antworten zu den Fragen Nr. 4 bis 7 werden in der 41. KW 2017 nachgereicht.

8. Wann plant die Verwaltung die Honorare das ndchste Mal generell anzupassen/zu
erhohen?

Eine Erhéhung der Honorare ist verwaltungsseitig nicht geplant. Der Stadtvertretung wird im 4.
Quartal 2017 eine Anderung der Honorarsatzung zur Beschlussfassung vorgelegt, die die
Berlicksichtigung rechtlicher Vorgaben bezogen auf die Scheinselbststéndigkeit zum Inhalt hat.

9. Wie hat sich die Zahl derjenigen erhéht, die an der Volkshochschule die Berufsreife
und die mittlere Reife abgelegt haben, seit dies durch das Land finanziert wird?

Die Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer hat sich seit dem Schuljahr 2014/2015 um 10%
erhéht.

10. Welchen Stundensatz erhalten Honorarkrifte, die Schiilerinnen und Schiiler
unterrichten, die Abschliisse, wie unter 8) nachgefragt, anstreben?

Entsprechend der Vorgabe des Landes dber Férderung der Honorarkosten in
Schulabschlusskursen erhalten Honorarkréfte einen Stundesatz in Héhe von 20,00 Euro.

11. Werden an der Volkshochschule derzeit Integrationskurse durchgefiihrt und wenn ja
mit welchem Stundensatz werden diese vergiitet?

Siehe Antwort zur Frage Nr. 2
12. Wie wurde die Beschlussfassung der Stadtvertretung vom 25.01.2016 zur Aufnahme

von jahrlich einer Reise in eine der Schweriner Partnerstidte bis lang durch die
Volkshochschule umgesetzt und mit welcher Resonanz?

Die VHS hatte eine Reise nach Danemark mit einem Aufenthalt in der Partnerstadt Odense
angeboten. Diese kam wegen zu geringen Interesses nicht zustande.

12. Falls keine Umsetzung des Stadtvertreterbeschlusses erfolgte, warum nicht und
wann wird dies nachgeholt?

Die VHS feiert im Jahr 2019 ihr 100-jdhriges Jubildum. Anl&sslich dieses Jubildums ist ein

Tanzprojekt mit eventuell gegenseitigen Besuchen geplant, welches die Partnerstddte Reggio
Emilia, Schwerin und Wuppertal einbeziehen wird.

Mit freundlichen GriiRen

Dedold

Dr. Rico Badenschier



